PREMESSA

Con questo lavoro si vogliono offrire ad una riflessione i risultati relativi ad una indagine empirica che  perseguisse tre linee operative principali.

Di queste, la prima era quella di fornire un’ analisi degli errori più frequentemente commessi sotto dettatura da soggetti in via di apprendimento della scrittura.

La seconda linea si sarebbe posta di produrre l’esplicazione delle possibili motivazioni in merito a procedure messe in atto dagli stessi scolari nel commettere gli eventuali errori.

La terza avrebbe dovuto prendere in esame la possibilità di produrre ipotesi di ricadute applicative in merito a congruenti percorsi didattici (tecniche) che favorissero un apprendimento atto a produrre una diminuzione degli errori più frequenti.

Il tutto nella prospettiva che il lavoro potesse tradursi in un possibile pragmatico ausilio per gli insegnanti con contributi di spunti non banali al fine di affrontare in modo più mirato le difficoltà legate all’apprendimento della scrittura. 

Si avrà modo di vedere nel prosieguo come quest’ultima prospettiva abbia prodotto un cambiamento di rotta in direzione di tutti gli insegnamenti e non a favore di questa o quella specifica disciplina.
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